

# 仅在过去一个月,已发生多起俄战机与美舰机“交锋”事件

# 美俄为何在波罗的海玩“危险游戏”?

## 俄方与美和北约在东欧地区的军事对峙或将常态化

军情  
瞭望塔

→拦截美侦察机的俄苏-27战机。

### A 频繁交锋 谁放“烟雾弹”

美国国防部4月29日公布,俄罗一苏-27战机在波罗的海上空对一架接近俄边境的美国RC-135U侦察机实施了空中拦截。五角大楼称,这种“危险和不专业”的拦截可能对机上人员造成伤害,还可能导致美俄紧张关系升级。

俄国防部发言人科纳申科夫回应称:“俄方所有飞行任务都符合利用国际空域的相关法规。美国RC-135U侦察机每次都在关闭应答的情况下试图接近俄罗斯边境。因此,俄执勤防空力量不得不派战机升空,观察美国飞机型号等信息。”

这是俄军战机今年4月以来第三次拦截美军侦察机。

美军欧洲司令部4月16日称,一架俄罗斯苏-27战机拦截了美军一架RC-135U侦察机,并且做出“不专业”的飞行动作,威胁美军飞机安全。俄方表示,美军侦察机逼近俄边境,俄方因而出动战机但没有危及对方飞行安全。

4月21日,美军一架P-8型反潜巡逻机在俄罗斯堪察加半岛附近的上空也遭到一架俄米格-31战机拦截,双方最近时距离不足15米。4月13日,美军欧洲司令部称,俄战机多次低空掠过在波罗的海巡航的美国导弹驱逐舰“唐纳德·库克”号。

俄联邦委员会(议会上院)国防和安全委员会第一副主席克林采维奇近日在接受采访时说,美国对近来波罗的海上空事件的不满情绪是一个“烟雾弹”,其目的是掩饰北约向欧洲东部部署更多军队的计划。

美国国防部长阿什顿·卡特2日说,北大西洋公约组织(NATO)正考虑向波罗的海三国以及波兰部署轮防部队,以应对来自俄罗斯的军事威胁。

同一天,美国海军作战部长约翰·理查德森试图为近期美俄机屡次遭遇“降温”,称俄方并非想挑事,希望美俄双方在波罗的海关系“正常化”。

卡特2日从美国启程前往德国斯图加特,3日主持了美军欧洲司令部换将仪式,柯蒂斯·斯卡帕罗蒂从菲利普·布里德洛夫手中接过“帅印”。

美国和俄罗斯近来频繁上演“亲密接触”,仅在过去一个月,包括在波罗的海和堪察加半岛附近,已发生多起俄军战机与美军舰机“交锋”事件。

一些观察人士认为,尽管美俄目前博弈明显加剧,但双方之间难以发生大规模正面军事冲突。不过,俄美战略矛盾短期内恐难消除,俄方与美国和北约在东欧地区的军事对峙或将常态化。

美国苏-27战机



### B 北约紧逼 互秀肌肉

美国国防部副部长罗伯特·沃克日前证实,北约准备在加强欧洲东部军事部署框架内在波罗的海地区部署4个营,总共约4000人。其中,美国可能向波罗的海国家派遣两个营,德国和英国可能各派一个营。

自2014年乌克兰东部武装冲突爆发后,美俄关系急转直下。美国在去年底宣布向东欧增兵的计划,除不断增加在德国东南部军事基地的重型装备数量外,还向保加利亚、波兰、

罗马尼亚和波罗的海三国提供重型装备,并乘军演之机,将参演部队留驻波罗的海三国。

俄罗斯驻欧盟大使奇若夫表示,美国宣布向东欧国家增加兵力和装备,在欧洲制造“恐俄”情绪,有煽动战争之嫌,将危及欧洲的整体气氛,给俄罗斯与欧盟关系带来负面影响。

针对北约东扩,俄罗斯总统普京4月25日表示,俄罗斯的主权不容侵犯。俄外交部在官方网站明确

表示,美国在欧洲部署反导系统,在俄边境地区加强军事存在,都针对俄罗斯。俄罗斯外长拉夫罗夫4月29日接受媒体采访时警告,如果瑞典加入北约,俄罗斯将在俄北部边境采取军事行动。

为应对北约的军事威胁,俄罗斯大力加强其南部和西部战略方向上的兵力部署,在南部方向上以南部军区部队为基础组建克里米亚军事集群,西部军区则组建乌克兰方向上的军事集群。这两个方向上的地缘政治和军事形势有极强关联性和互动性。



俄战机飞越美军舰,最近距离仅9米。

### C “猫鼠游戏” 矛盾难消

值得一提的是,此轮美俄较量的地点主要在俄罗斯加里宁格勒附近的波罗的海海域。加里宁格勒是俄罗斯波罗的海舰队的重要基地,也是俄罗斯在波罗的海地区的战略飞地,是北约和美国极关注的侦察对象。

那么,俄美机为何经常玩“猫鼠游戏”?

从战术层面看,美俄经常发生这种对抗源于多重因素:一是因为双方都要通过这种边缘行为试探对方底线,也要对此类试探进行回应;二是双方都有必要通过这种“游戏”展示本国军事能力,包括装备能力和人员素质,并借此维持一线部队作战和训练;三是通过这种惊险的对抗方式显示维护自身利益的态度。

今后,类似“模拟攻击”式的美俄博弈恐怕不会停止,也可能“技术性升级”,但发生正面大规模军事冲突的可能性不大。

莫斯科内基中心主任特列宁认为,北约东扩的步伐不会停止,虽然俄罗斯表示有意缓解与北约的紧张关系,但也不会放松对西部军区实力的强化。俄罗斯与北约在东欧的军事对峙恐将常态化。

美俄在政治、安全、经济和国际事务等方面存在诸多战略矛盾,双方注定将继续在对抗中求妥协,在摩擦中打交道。

记者温馨

(新华社莫斯科5月4日电)

发生愈加频繁,“(俄方)这类不专业的做法会自然而然地触发危险情形。”

同样就美俄机遭遇议题,美国海军作战部长理查德森2日在五角大楼告诉媒体记者,美方在波罗的海区域“寻求(与俄罗斯关系的)某种正常化”。

在他看来,俄不是想“挑起事端”,而是想“释放信号”。“很显然,他们想让我们知道,他们看到了我们在波罗的海那。”

只是,理查德森说,俄方战机的做法容易引发“战术误判”,“我希望,我们能停止这类行动。”刘红霞(新华社专特稿)

## 一名中国香港公民在马来西亚沙巴州失联

据新华社吉隆坡5月4日电(记者林昊)中国驻马来西亚哥打基纳巴卢总领事馆4日向新华社记者证实,一名中国香港公民近日在马来西亚沙巴州出海后失联,当地有关部门正在搜救中。

根据当地警方提供的信息,这名中国公民2日傍晚驾驶快艇,载着两名西班牙公民和一名马来西亚当地人在沙巴州北部古达地区出海,之后失联。警方次日收到报警,相关部门随后展开搜救行动。

警方表示,目前暂无法确认失联原因。有本地媒体报道称,可能是因为天气状况不佳导致意外。据警方信息,事发海域当时的海浪高度为0.5米至1米。

中国驻马来西亚哥打基纳巴卢总领事馆表示,在得知消息后,总领馆第一时间与当地政府、警方及海事、旅游等部门取得联系,要求全力搜救。有关部门4日出动两架直升机和一架固定翼飞机进行搜救,目前尚未找到失联者。

### 中国留学生悉尼遇害案再次开庭

据新华社悉尼5月4日电(张博)中国留学生冷孟海在澳大利亚悉尼遇害一案4日上午在伯伍德地方法院再次开庭,但本案嫌犯、死者的澳籍父亲德里克·巴雷特未出庭受审。嫌犯的律师表示,将为当事人作无罪辩护。

被害人母亲及其亲友到庭旁听。虽然开庭时间十分短暂,但法庭内还是聚集了大量前来旁听的媒体及华侨华人。

巴雷特既没有出庭,也没有申请保释。他的律师比尔·惠特比表示,被告对谋杀指控感到震惊和苦恼,拒绝认罪。

被害人家属代表向媒体表示,他们对冷孟海遇害非常痛心,同时感谢社会各界给予他们的关心与帮助。冷母将于5日与媒体举行见面会,随后返回中国。

### 奥巴马颁发美国年度教师奖



5月3日,在美国首都华盛顿白宫,美国总统奥巴马(右前)和年度教师贾哈娜·海斯(左前)出席席年度教师颁奖仪式。

当日,美国总统奥巴马在华盛顿白宫向来自康涅狄格州的历史教师贾哈娜·海斯颁发2016年美国年度教师奖。美国年度教师奖评选始于1952年,是全美300多万名公立中小学教师的最高奖项。

### 巴西联邦总检察长向最高法申请对前总统卢拉等政界人士展开调查

据新华社巴西利亚5月3日电(记者刘江玲)巴西联邦总检察长罗德里戈·雅诺特3日向巴西联邦最高法院提交申请,要求对包括前总统卢拉在内的30名涉嫌巴西石油公司腐败案的政界人士展开调查。

除卢拉外,现政府秘书处部长里卡多·贝佐尼、通信部长埃迪尼奥·席尔瓦和总统府民事办公室主任雅克·瓦格纳,已经退出执政联盟的众议院议长爱德华多·库尼亚、参议员雅德尔·巴尔巴略等也在被调查人员名单中。

2014年3月,巴西媒体揭露,国营企业巴西石油公司高管层集体犯罪,他们与承包商一起,利用高开工价报价收受贿赂。调查人员发现,执政联盟部分高层人士也存在严重权力寻租行为,他们不仅收受贿赂,还可能将贿赂款用作政治资金。

雅诺特本月2日还向联邦最高法院递交申请,要求调查该国最大反对党巴西社会民主党主席阿埃西奥·内韦斯。内韦斯被指控曾收受私人企业和承包商的贿赂。

### 阿联酋一航班突遇强气流飞机颠簸致31名乘客受伤

据新华社北京5月4日电 综合新华社驻阿布扎比、雅加达记者报道:一架从阿拉伯联合酋长国首都阿布扎比飞往印度尼西亚首都雅加达的客机4日在即将抵达目的地时,突遇强气流致飞机发生剧烈颠簸,造成机上31名乘客不同程度受伤。

总部设在阿布扎比的阿提哈德航空当天发表声明说,该公司EY474航班4日早些时候在抵达印尼雅加达苏加诺-哈达国际机场前约45分钟时遭遇突发情况,所幸飞机最终平安降落。但阿提哈德航空方面并未说明机上当时的乘客总数。

声明同时表示,受伤乘客中22人伤势较轻,由机场急救人员进行了现场处理,另有9人已被送往当地一家医院救治。此外,遭遇强气流有可能给飞机货舱部分造成一定程度损坏。阿提哈德航空将会尽全力向遭受损失的乘客提供一切必要帮助。

另据印尼交通部官员介绍,飞机是在印尼北苏门答腊省首府棉兰和南苏门答腊省首府巨港之间的空域遭遇强气流的。

## 克鲁兹退选 特朗普或将“决战”希拉里

### 特朗普:再下一城 迈向“胜利”

路透社报道,克鲁兹原指望在3日党内预选中战胜特朗普,以延缓后者获共和党总统候选人提名的步伐。不少人此前也预计,比起特朗普,保守派代表克鲁兹将在印第安纳州更受欢迎。

为拿下印第安纳州,克鲁兹不仅争得了州长力挺,还请来商人卡莉·菲奥莉纳为自己助选。

### 克鲁兹:差距悬殊 黯然退选

投票开始前,在印第安纳波利斯举行的“克鲁兹晚间活动”中,退选的气氛就已经开始在他的一些支持者中弥散。

投票结束不到两小时,克鲁兹召开记者会宣布退出预选,但只字未提特朗普。

### 特朗普:焦点转向希拉里

在3日晚举行的民主党印第安纳州预选中,佛蒙特州联邦参议员伯尼·桑德斯告捷,拿下该州83张选举人票中的42票。然而,分析人士认为,这一结果对选情不会产生实质性影响,

然而,最终获胜的是特朗普。他在纽约特朗普大厦发表演讲前在“推特”个人主页留言说:“‘说谎者’特德·克鲁兹一直声称一定会拿下印第安纳州。如果他没赢,他就应该退出选战,停止这场烧钱且浪费时间的活动。”

特朗普还在推特上写道:“谢谢你,印第安纳州。我们如先前预计的那样成为

了胜利者……我们在每个领域都赢了,你们是非常特殊的人,我不会忘了你们。”

按美联社的说法,特朗普拿到了该州57张选举人票中的至少45张,这使得他的选举人票总数达到1041张,距离直接获得共和党总统候选人提名所需的1237张只差不到200张。

共和党全国委员会主席赖因斯·普利伯斯当晚发推文,称特朗普将是共和党“假定提名人”,同时呼吁全党保持团结,集中力量击败民主党对手希拉里。

选择了另一条路。”

先前,克鲁兹誓言将坚持到6月全部预选结束。与克鲁兹选择提前退出相比,支持率排在特朗普和克鲁兹之后的共和党总统候选人约翰·卡西奇则依旧坚定。他说,自己将继续为获得总统候选人提名而战斗,直到预选结束。不过,他与特朗普的差距相当悬殊,胜算不大。

调查结果显示,超过八成的美国选民认为,特朗普与希拉里将分别赢得总统选举党内提名。

在克鲁兹退选后,特朗普已经把焦点转向希拉里。他说,如果当选,希拉里将会是一名很糟糕的总统,暗示选民应当把票投给自己。

刘学(新华社专特稿)



希拉里(左)与特朗普